
Wahrnehmung 
und Stellenwert 
von Wissenschaft 
und Forschung
Ergebnisse einer repräsentativen 
nationalen Umfrage
Luxemburg 2025

Sollten politische Entscheidungen auf wissenschaftlichen Erkenntnissen beruhen?

Der FNR führt regelmäßig repräsentative barometrische Umfragen über 
Wahrnehmung und Stellenwert der Wissenschaft in der Öffentlichkeit 
durch. Ziel ist es, deren Entwicklung im Laufe der Zeit zu beobachten. 

Stichprobe von 600 für die Bevölkerung repräsentativen Teilnehmern, 
basierend auf zwei Geschlechter-, vier Alters- und zwei 
Nationalitätenquoten . 

Methoden: CAWI-Methode (computergestützte Web-Interviews über das 
Panel Question.lu) (n=501), CAPI-Methode (computergestützte öffentliche 
Interviews, die im öffentlichen Raum geführt wurden) (n=99). Umfrage durch 
Quest.

€

Glauben die Menschen in Luxemburg, dass Wissenschaft einen positiven Impakt auf die Gesellschaft hat?

Wie sehr vertrauen 

Menschen in 

Luxemburg 

Wissenschaft 

und Forschenden?

Werden unsere

Kinder gut in den Schulen 

in Wissenschaft 

unterrichtet?



Die vollständige Umfrage und den genauen Wortlaut finden Sie auf fnr.lu I Stichprobe von 600 für 
die Bevölkerung repräsentativen Teilnehmern I Daten vom 3. bis zum 18. März 2025 erhoben von Quest.

Welchen Informationen vertrauen 
Menschen am meisten?
Informationen, die von Akteuren aus Wissenschaft 
und Forschung verbreitet werden, im Vergleich zu 
Informationen, die man in der Presse über Wissenschaft 
und Forschung liest

Wissenschaft und Forschung: 
Das Vertrauen der Bevölkerung 
bleibt hoch

Forschende
genießen

im Vergleich
zu anderen

Berufsgruppen
das höchste

Vertrauen

vertrauen Informationen 
von Akteuren aus 
der Wissenschaft

2025

2023

2021

2019

4%           72%                  24%

7%             75%                   18%

4%        70%                               26%

4%       67%                               29%

vertrauen nicht wirklich/vertrauen überhaupt nicht

vertrauen eher/vertrauen absolut

keine Meinung/neutral

vs.
vertrauen Informationen 

aus den Medien

Forschende

Ärzte

Richter

Lehrkräfte

Medien
Politiker

77% 76% 54% 52% 20% 17%

72%
haben Vertrauen 

in die Wissenschaft

Vertrauenswerte für verschiedene Berufsgruppen:



Wie gut fühlen sich 
Menschen in Luxemburg 
über Wissenschaft und 
Forschung informiert?

Wissenschaftlicher 
Unterricht in den 
Schulen: 
Werden Kinder gut 
genug unterrichtet? Die Menschen denken, dass die Qualität 

des wissenschaftlichen Unterrichts in 
den Sekundarschulen steigt, den 
Grundschulen gegenüber bleiben sie
jedoch kritisch.

Sekundarschule

Interesse der Ö�entlichkeit an 
Wissenschaft und Forschung

sind moderat oder 
sehr an der 
Wissenschaft 
interessiert 

66%

 
überhaupt nicht interessiert

sehr und moderat interessiert

ein wenig interessiert

30% 41% 29%

16% 54% 30%Grundschule

ja

nein

keine Meinung

2025

2023

2021

2019

2017

66%                25%               9%

64%                28%                 9%

61%              28%                11%

  70%                    23% 7%

fühlen sich moderat 
oder gut informiert

fühlen sich ein 
wenig informiert

fühlen sich 
überhaupt nicht 

informiert

40% 23%37%

61%            28%               12%

Aufgrund von Rundungen kann sich die Summe der Prozentangaben u. U. nicht auf 100 % belaufen.

Die vollständige Umfrage und den genauen Wortlaut finden Sie auf fnr.lu I Stichprobe von 600 für 
die Bevölkerung repräsentativen Teilnehmern I Daten vom 3. bis zum 18. März 2025 erhoben von Quest.



Die Ö�entlichkeit schätzt Wissenschaft 
und Forschung als nützlich für unser Leben 
und unsere Gesellschaft ein
Auf einer Skala von 1 bis 6 - trägt wissenschaftliche 
Forschung dazu bei:

Wissenschaft und Politik
Sollten politische Entscheidungen 
auf wissenschaftlichen 
Erkenntnissen beruhen?

Förderung der Wissenschaft und Investitionen in die Forschung
Auf einer Skala von 1 bis 6 - selbst ein kleines Land wie 
Luxemburg sollte wissenschaftliche Forschung betreiben:

87% 
der Befragten 

stimmten 2023 zu, 
2025 waren es 

95 %

Eine Mehrheit ist der 
Ansicht, Luxemburg 
sollte sogar noch mehr 
in die Forschung 
investieren

€

8%

72%

21%

stimme nicht zu

stimme zu

keine Meinung

weniger investieren

mehr investieren

gleiches Niveau

1         2                  3           4                    5              6 

4.87

stimme
vollkommen zu

stimme überhaupt 
nicht zu

 die wirtschaftliche Wettbewerbsfähigkeit
Luxemburgs zu sichern

praktische und konkrete Nutzen zu bieten, 
die das tägliche Leben verbessern 

(Gesundheit, Mobilität ...)
Umweltprobleme in Luxemburg zu lösen 

(Überschwemmungen, Umweltverschmutzung ...)

gesellschaftliche Probleme in Luxemburg zu
lösen (Bildung, sozialer Zusammenhalt,

Mehrsprachigkeit ...)

4.70

4.61

4.22

1         2                  3           4                    5              6 

5.52

stimme
vollkommen zu

stimme überhaupt 
nicht zu

5%

57%
38%
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Aufgrund von Rundungen kann sich die Summe der Prozentangaben u. U. nicht auf 100 % belaufen.

Die vollständige Umfrage und den genauen Wortlaut finden Sie auf fnr.lu I Stichprobe von 600 für 
die Bevölkerung repräsentativen Teilnehmern I Daten vom 3. bis zum 18. März 2025 erhoben von Quest.


